

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

在建设农业强国中大显身手

——中央农村工作会议提振我州广大干部群众做好“三农”工作信心

本报记者 王薇

民为国基，谷为民命。习近平总书记在日前召开的中央农村工作会议上强调，各级党委和政府要坚定不移贯彻党中央关于“三农”工作的决策部署，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，把责任扛在肩上、抓在手上，结合实际创造性开展工作，有力有效推进乡村全面振兴，以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。

连日来，昌吉州各地干部群众通过各种渠道对中央农村工作会议精神进行学习，大家纷纷表示，要锚定目标，铆足干劲，坚持农业农村优先发展，有力有效推进乡村全面振兴，以钉钉子精神抓好党中央“三农”工作决策部署落实落地，为加快建设农业强国而努力奋斗。

中央农村工作会议强调，要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，从农民群众反映强烈的实际问题出发，找准乡村振兴的切入点，提高工作实效。

“2023年，我县完成77.79万亩粮食、经济作物等各类农作物生产任务，饲养牲畜110.72万头(只)，投资1.58亿元实施重点农业项目5个，打造两个小麦、特色作物现代农业科技示范基地，实现农民增收、农业增效。”木垒县农业农村局局长芦文瑾表示，要认真学习贯彻落实中央农村工作会议精神，精心谋划2024年农业农村重点工作，稳定粮食播种面积，调整优化农业结构，加快高标准

农田建设，提高水资源优化配置和节约集约利用水平，持续做大做强以木垒羊肉、鹰嘴豆为主的产业，努力在培育龙头、延链补链、品牌打造上取得新突破，促进农民持续增收、农业高质量发展。

12月22日，奇台县半截沟镇腰站子村农业产业园传出隆隆机声，一条日加工原粮220吨的全自动面粉生产线正在稳定运转，工人们在原粮进口处和包装车间有条不紊地忙碌。

中央农村工作会议强调，要支持农业科技新平台建设。今年，腰站子村通过规模化流转、科学化种植以及机械化耕作，经营土地面积达20万亩。

奇台县半截沟镇党委委员、腰站子村党总支书记唐培科说：“通过全面推行飞防、北斗导航、种肥分离、精量播种、水肥一体化等节本增效现代化农业新技术，村里20万亩田地仅需120多名片区长进行管理，实现了机械化种植、智能化管理，农业增效和农民、集体双增收。未来，我们将依托现有资源与科技研发力量，不断优化产业结构，发展富硒小麦产业，打造全新的富硒有机体系，不断夯实乡村振兴产业基础。”

玛纳斯县塔西河乡新村是一个牧业村，近年来，通过发展特色林果业、制种玉米、物业公司、果蔬保鲜库等措施，今年牧民人均纯收入达到22545元。

习近平总书记在中央农村工作会议上强调，完善乡村治理体系，推进抓党建促乡

村振兴，坚持和发展新时代“枫桥经验”，建设平安乡村。

新岸村党支部书记魏晓春说：“今后，新岸村将充分发挥党建引领作用，全面推进基层党建工作，切实提升社会治理现代化水平；完善村级物业管理体系，将物业收入用在健身场地建设、照明设施维护、垃圾清运等方面；抓好特色林果业发展，提高果实品质，推动林果经济向‘小而精、小而美、小而优’目标不断迈进，在推进乡村全面振兴中不断取得实质性进展、阶段性成果。”

12月23日，在昌吉市滨湖镇滨湖村村民王峰的温室大棚里，一排排整齐的菌包映入眼帘，清新的菌香扑鼻而来，菌包上一朵朵如“小伞”般的平菇正铆足劲生长，王峰满脸喜悦，正忙着给菌包浇水……

中央农村工作会议强调，要坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农，精准务实培育乡村产业，完善联农带农机制，实施农民增收促进行动。

王峰说：“总书记对培育乡村产业提出了明确要求，这让我们更加坚定了发展方向。在昌吉市农业部门技术人员指导下，菌菇产量提高了，病虫害减少了，村民收入增加了。我将积极应用现代农业科技，立足特色资源禀赋，推动乡村特色产业高质量发展。”

(通讯员赵善宾、吕振江、石倩参与采写)

四季看新疆

追着雪花看新疆

昌吉州参展第十七届新疆冬博会暨2023新疆热雪节

以“冬游天山别样暖”为主题，向八方宾客重点推荐18个特色风景区、8条冰雪旅游精品线路，介绍“引客入昌”组团政策

本报讯 记者许乐报道：12月22日，第十七届新疆冬季旅游产业交易博览会暨2023新疆热雪节在乌鲁木齐新疆国际会展中心开幕，昌吉州以“冬游天山别样暖”为主题，向八方宾客重点推荐18个特色风景区、8条冰雪旅游精品线路，介绍“引客入昌”组团政策。

位于新疆国际会展中心6号馆的昌吉州展区前，精彩的歌舞表演热力四射，过往客商纷纷驻足，走进展区内，香气扑鼻的美食美酒、造型精美的非遗作品、独具特色的文创产品等有序陈列，各县市文旅推介人和文旅企业代表借助图文并茂的宣传折页、精美别致的手绘旅游地图、引人入胜的文旅宣传片，全面展示昌吉州各县市(园区)的冰雪魅力，增进客商对昌吉州冬季冰雪旅游产业的了解。

乌鲁木齐客商王志强在展区内详细了解昌吉州的冰雪旅游线路，他说：“昌吉州毗邻首府乌鲁木齐，拥有丰富的冰雪旅游资源，而且有一系列组团游优惠政策，后续我公司会考虑将昌吉州列为疆外游客来疆旅行的第一站。”

在冰雪装备企业产品展区，昌吉州本土企业新疆祥瑞科技股份有限公司带来的星空屋、蒙古包等产品备受参展客商青睐。该公司总经理吉伟成说：“这是我们第一次带着旅游装备参加新疆冬博会，目前已与20多组疆内外客商达成合作意向。新疆冬博会为企业提供了良好的产品展示平台和洽谈合作机会，让我们有机会将产品销往全国各地及其他国家。”

昌吉州文化体育广播电视和旅游局副局长杨建伟介绍：“新疆冬博会是新疆冰雪

产业发展的窗口，我们借此展示了昌吉州冰雪产业的深厚底蕴和光明前景，与全国各地有意在昌吉投资的文旅企业建立了初步联系。在接下来的4个月，昌吉州将围绕‘冬游天山别样暖’冬季旅游品牌，突出‘跟着赛事游天山’‘驰骋冰雪游天山’‘体验民俗游天山’三大主题，举办138项、近千场次的文化、体育和旅游活动，让庭州大地‘热雪’沸腾。”

近年来，昌吉州依托传统乡村旅游民俗特色和区位优势，持续开展天山天池冰雪风情节、昌吉冰雪旅游节、冬捕节、年货节等冰雪旅游节庆活动，吸引八方游客。2022—2023年冰雪季，昌吉州共接待游客527.48万人次，同比增长12%；实现旅游收入近30亿元，同比增长25%。

纪念毛泽东同志诞辰130周年

精品文献展开展

即日起至2024年3月31日在新疆新辉红色记忆博物馆展出

本报讯 记者刘茜报道：2023年12月26日是毛泽东同志诞辰130周年纪念日。为深入开展纪念活动，12月20日，由昌吉州非公有制经济组织综合委员会、昌吉市委统战部、新疆新辉红色记忆博物馆和新疆嘎善文化传播中心联合举办的“缅怀伟人功绩 践行初心使命”纪念毛泽东同志诞辰130周年精品文献展在新疆新辉红色记忆博物馆开展，展览时间自即日起至2024年3月31日。

此次展览共展出800余件珍贵历史图片和文献资料，真实再现了毛主席为中国人民不懈奋斗的光辉一生。展品汇集报刊资料、照片、毛主席著作、像章、电影、实用器具等，精选了原版《论持久战》《论新阶段》《论联合政府》《农村调查》《中国共产党红军第四军第九次代表大会决议案》《目前形势和我们的任务》《新民主主义论》和1944年中国首部《毛泽东选集》五卷本等珍贵文献。

当天，原毛主席贴身警卫柏灵专程从乌鲁木齐市赶来，向新疆新辉红色记忆博物馆捐赠了一套《毛泽东选集》和一张1955年毛主席与警卫员的合影照。“我是1955年成为毛主席的贴身警卫，跟着主席跑遍了全国各地。在主席身边生活的那段日子，让我了解了主席对百姓的关心和牵挂。”柏灵告诉记者。

据新疆新辉红色记忆博物馆副馆长段博韬介绍，文献展分为两大主线，分别围绕毛泽东同志生平事迹及诗词、书评等内容展开。

新疆新辉红色记忆博物馆位于昌吉市二六工镇红星村，有藏品5万余件，其中在国家文物局建档备案19000余件。2021年，新疆新辉红色记忆博物馆被评为5A级全区性社会组织；2023年入选自治区党性教育基地网上展馆。

“冬日暖阳 为爱同行”

州市残联举办助残捐赠活动

本报讯 通讯员张楼、杨晓丽报道：12月18日，昌吉州市残联举办“冬日暖阳 为爱同行”助残捐赠活动，倡导扶残助残的良好社会风尚。

活动中，新疆星浩然建工集团有限公司、重庆乾和建筑工程有限公司、和田地区天宇建设有限责任公司、广东省华迈环保科技有限公司等16家爱心企业为昌吉市残疾人福利基金会捐款7万元，并捐赠了总价值8.4万元的120台小家电。昌吉市残疾人福利基金会向爱心企业回赠了荣誉证书。

活动现场，新疆残疾人福利基金会向昌吉市残疾人福利基金会捐赠了总价值40万元的200张助学学习卡，帮助有条件的残疾人通过网络接受高等教育、职业技能和就业知识培训，进一步拓宽知识面，提高就业能力。昌吉州残联为10名残疾人代表每人发放了500元救助金。